



POLITICĂ - ECONOMICĂ - CULTURALĂ - ZILNICĂ

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000

Redacția și Administrația:

CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv N° 27

TELEFON No. 13.43 —

## Căderea Odesei

16 Octombrie 1941

La 16 Octombrie 1941 a căzut Odessa, a doua fortăreață maritimă după Sevastopol în Marea Neagră și a treia cetate a comunismului după Moscova și Leningrad din Rusia Sovietică.

Orașul Odessa numără peste 400.000 locuitori, întins pe un semicerc cu raza de circa 18 km. dacă socotim și satele suburbii: Usatovo și Nerubascoe lângă lacul Hagibel, Dainic și Tatarca până la Suhol Liman.

Este așezat pe o zonă pietroasă, găurită în lung și în lat până la Ușatovo Nerubascoe și Dainic de numeroase galerii subterane de unde s'a scos piatră spre a se construi clădirile Odesei.

Aceste galerii subterane vor fi folosite de comuniști atât în timpul luptelor fanatice din jurul Odesei, cât și după căderea ei ca puternice adăposturi subterane.

Este destul să amintesc că unele catacombe care unesc satele Nerubascoe sau Ușatovo cu Odessa au o lungime de peste 7-8 km. cu mai multe eșuri, unele în casele din centrul orașului și altele chiar pe țărmul mării.

După bătălia dela Lemberg, orșele ruse din grupul de armate de uscat comandat de mareșalul Budienny, fost plutonier sub regimul țarist, se retrag spre Kiev și Uman.

Armata 9 a ce luptă în sudul Basarabiei, sub presiunea grupului de armate româno-germane de sud, comandat de Generalul Ion Antonescu, Conducătorul Statului Român, se retrage spre Vosnesensk prin Tiraspol Katargi și către Odessa-Nicolaev prin Cetatea Albă și Bugaz.

Forțe din armatele 3-a română și 11 germană trec Nistrul cu grosul către 20 Iulie 1941 pe cursul superior și mijlociu și reușesc să devanseze mișcarea unităților sovietice, atingând limanul Bugului la 13 August 1941.

Concomitent cu această acțiune, Corpul 54 german, comandat de generalul Hansen, șeful Misiunii Militare germane din România, sprijinit de artileria grea română, forțează Nistrul la Vadul lui Vodă și constituie un cap de pod la 30 Iulie 1941 în zona Duboșari-Gluksthal Pogreby. Armata 4 a română forțează deasemenea Nistrul cu aripa de Nord în zona Vadul lui Vodă-Pugoceni, cu Corpul 3 Armată și pătrunde la 4 August 1941, cu grosul

în Transnistria, urmat de Corpul 5 Armată.

Ambele corpuri de armată sunt dirijate spre Sud-Est, către Odessa și Est Odessa, întorcându-se astfel printr-o manevră strălucită, zona puternic fortificată a liniei Stalin, bine și solid construită încă din anii 1928-1932 cu câte 3-4 mitraliere grele de fiecare și unele chiar cu tunuri automate de calibru 76,2 mm. cad rând pe rând, sub loviturile directe ale tunurilor noastre de câmp sau anti-aeriene de 75 mm. Sub presiunea evenimentelor comandamentul sovietic, numește comandanți ai apărării Odesei pe Amiralul Jecoff. Lucrările mari de apărare ale Odesei erau organizate din timp. În special șanțurile anticar, de 8 m. lățime și 6 m. adâncime, cu 2 sau 3 parapete.

Sistemul defensiv al Odesei era egalat pe 3 linii succesive, pe o adâncime de 25-30 km. și acoperit de o puternică poziție la 45-50 km. între limanurile Nistrului și lacurile Hagibel și Kujaloisky jalonată de: Biellaevka Kol, Manheim-Donceba (lângă c. f. Razdelnaia-Odessa)-Nord Plinka și Gilgendorf-Grigorievca pe litoralul Maritim.

Șanțurile anticar erau dublate și prevăzute cu rețele de sârmă ghimpată contra infanteriei, mine și obstacole cu linii de cale ferată contra carelor de luptă, în deosebi pe direcțiunile principale de atac. Lucrările de organizare a terenului erau disperate în mod neregulat atât în adâncime cât și în lățime și bine camuflate.

Viclenia și camuflarea au fost ridicată în noua doctrină de luptă a armatei sovietice la rangul de înaltă artă.

Diviziile 25 și 95 infanterie, divizia I-a cavalerie descălicată și parte din diviziile 50, 51 și 150 infanterie ce aparțineau armatei 9-a sovietice rămân în capul de pod Odessa, împreună cu unități de marină, batalioane de fortificații din zona Tiraspol, Slobozia Ovidiopol, trupe de comuniști și evrei etc.

Aceste forțe au fost împropățate continuu prin recrutări din Odessa și cu unități aduse pe mare din Caucaz și Crimeea, prin porțile Novorosisc și Sevastopol.

La 21 Septembrie 1941 forțele armatei 4-a române reușesc să atingă țărmul mării lângă limanul Tiligul și să încercuiască astfel regiunea Odessa (urmăre în pagina 4-a)

### CHESTIA ZILEI

## Conferința dela Moscova

**E**ste la ordinea zilei întâlnirea ce are loc la Moscova între miniștrii de externe ai Sovietelor, Angliei și Statelor Unite.

La ora la care apar aceste rânduri, se poate ca această conferință să se fi terminat sau să fi început de mult. Oricare ar fi situația și oricare ar fi cele ce se discută acolo, pe noi Români ne poate interesa o singură întrebare: poate această conferință să hotărască pe bună dreptate soarta Europei?

Poate Rusia, care este ceea ce este și ai cărei reprezentanți obicinuiesc s-o numească Europa, adică Asia dinspre Europa, poate ea să hotărască asupra viitorului bătrânului nostru continent? Ce interese și ce civilizație reprezintă și are Rusia de apărut în Europa? Ce rost are Statele Unite să ia parte la această conferință și cu ce drept pot hotărî ele asupra Europei?

Europa se poate dispensa perfect de bine de sugestiunile ca și de energiile și capitalurile unui continent care ia el acasă are încă alătea teritoriul de civilizată și de pus în valoare. Iar Anglia? Gândiți-vă bine, vă rugăm, este Anglia o țară europeană? Unde sunt cele mai mari interese ale Angliei? În Europa, ori la Suez, în Africa, la Golful Persic, în Indii, în Canada și a m. d.?

Sunt aceste trei puteri EUROPA?

Continutul nostru trece prin foc astăzi, dar el va eși mai tânăr și mai viguros.

Aceasta însă n-o vor hotărî nici asiaticii dela Moscova, nici aventurierii de la Washington, nici imperiul îmbătrânit al Angliei.

Vor hotărî până la urmă, tot Europeanii.

Iar Europeanii în momentul acesta se bat cu îndârjire pentru a și apăra continentul lor, greu de istorie, de civilizație, continentul pentru care este în devenire, călîndu-se în focul acestui război, o conștiință unitară.

Și dacă în drumul afirmării definitive a acestei conștiințe unitare europene se mai află unele pedici, acestea nu contează prea mult în fața necesității ca Europa să rămână ce-a fost în tot cursul lungii sale istorii.

ION NEICU

## Cascada svenurilor

Șoapta este veche de când lumea, fiindcă ea ține de filifa omenească, cu toate scăderile pe care le are fiecare dintre muritorii. Coplesii de unele evenimente, oamenii își soplesesc între ei îngrijorările și spaima ce le frământă sufletele. Așa e firea omului să se plângă de temeri imaginare, care, atunci când se referă numai la el n'au nimic grav și supărător. Dar sunt șoapte și svenuri care înfloresc mai ales în vremea războaielor, când cei săraci cu duhul și lipsii de orice sentimente naționale nu văd decât înfrângeri și primejdii de neînvinși. Că le văd numai pentru ei — tot nimic n'ar fi, tot n'ar fi de condamnat acești fricoși cu înfățișare de om. Ei, însă transmit semenilor produsul bolnav al lașității lor pe calea șoaptelor și a svenurilor, predicând, astfel, neîncrederea în viitorul Patriei și umbrind amintirea celor cari luptă pentru biruința Neamului. Lași nu se tem numai de război și soarta acestuia — ci de orice adiere din afară ce li se pare că le ar putea tulbura trailul banal dinainte. Ei nu sunt și nici nu pot fi numiți oameni — pentru că un adevărat bărbat nu se teme de nimic, ci — dimpotrivă — înfrunță cu curaj și seninătate toate primejdiile care i stau în cale. Lupta este semnul nobil al onoarei și bărbăției, care cinstește filifa noastră pământească și trecătoare. Cei lași și fricoși nu au aceste sentimente și calități — pentru că ei nu numai că nu acceptă lupta, dar cărtesc împotriva celor care o socotesc singura cale demnă de urmat în viață. Ei nu știu că numai amintirea luptătorilor și a eroilor trăește în veșnicie, pe când numele lor — al lașilor și fricoșilor — dispare repede însoțit de scârbă și de dispreț. Totuși lași nu se sflesc de aceste desaprobari ale semenilor și își continuă lupta lor criminală de a sădi viermele neîncrederei în sufletul celor cinstiți și de bună credință. Lipsii de orice sentimente de răspundere și dragoste de țară, acești eterni ciocii ai societății, cari cer totul dar nu consimt să dea nimic pentru viitorul Neamului, predică zilnic cele mai de necrezut svenuri, vestind întâmplări care n'au să se producă nicodată, uitând cu bună știință răul pe care-l fac Patriei lor, angajată într'unul dintre cele mai hotărâtoare conflicte din câte a cunoscut omenirea.

Luptă întreaga nație pe viață și pe moarte ca să și aperi hotarele mereu amenințate de la Răsărit și, când momentul cere tuturor fiilor săi răbdare și disciplină națională, lași și fricoșii vântură pretutindeni duhul nefast al înfrângerii, când nimic nu s'a schimbat în rău pe frontul împotriva bolșevismului, cum se va vedea în curând. Este de subliniat, însă, faptul deosebit de interesant și glăsuitor ca, din tagma alarmiștilor care nu văd decât negru în fața ochilor, nu fac parte țărani nostri, ai căror fii au luptat și luptă atât de eroice pe front, și nici majoritatea celorlalți fii ai Patriei, ci o parte din cei îmbuibăți și înstrăinați de neam, care se tem că își vor pierde odată binefacerile de care se bucură astăzi. Iși tem pielea și averea, când dacă ar fi mai conștienți și iubitori de neam ar tăcea și contribuia cu bunurile lor pentru victoria de mâine, semnând sume de bani pentru înzestrarea armatei și întreținerea orfanilor de război. Dar ei nu dau aproape nimic pentru aceste probleme naționale, fiind însă foarte darnici cu svenurile cele mai nemernice, ca și sufletul celor care le răspândesc.

Fricoșii sunt primii alarmiști și cei mai de disprețuit fiindcă cine nu stă drept și curajos în fața vieții, nu merită altă prețuire din partea întregii nații, care și continuă nestingheria de nimic lupta sa dreaptă pentru reintregirea sfințelor sale hotare, convinsă fiind că dreptatea nu poate fi învinsă de nici o putere de pe pământ.

De aceea, oricine este dator ca, atunci când întâlnește un laș, să i infunde gura cu tot disprețul său și să l dea pe seama autorităților, care au mijloace legale pentru pedepsirea lor în mod exemplar.

Nația întreagă li declară trădători pe acești dușmani ai săi pentru care nici o pedeapsă nu este de ajuns, față de răul care-l predică zilnic.

Cât despre ceilalți predicatori ai defetismului și svenurilor, ei vor fi demascați pe rând, fiindcă printre alarmiști, în afară de lași și fricoși, se mai găsesc și alte numeroase persoane care trebuie să fie arătate cu degetul și infierate, spre a stăvili opera lor nefastă și antipatriotică.

**Fă-te că nu ai urechi  
Au zidurile destule**



## Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale

### Colecta materialelor vechi Octombrie 1943

ROMÂNI,

Ceasurile mari și grele pe care le trăim cer tuturor eforturi credincioase pentru ca ajutorul nostru să îmbrățișeze cu grijă statornică nu numai pe bravii noștri soldați, ci și nevoiașii.

Consiliul de Patronaj a făcut până acum repetate apeluri la înțelegerea, dărnicia și patriotismul tuturor, străduindu-se să dea cea mai dreaptă întrebuințare acestei libere contribuțiuni obștești de bani, alimente și obiecte de îmbrăcăminte.

Ajutorul de iarnă se îndreaptă azi din nou, cu toată nădejdea, către toți Români, așteptând același sprijin.

De data aceasta le cere o contribuție pe care oricine o poate da; pentru că oricine are în casa lui o haină, un lucru vechi și nefolositor, prin care poate să-și ajute aproapele; și fiindcă în orice gospodărie se poate găsi câte ceva din deșeurile și materialele vechi ce le colectăm, ca fier, metale, cărpe, sdrențe, textile, țesături și altele, iar deșeurile lor se pot lipi de ele nefiind-le de niciun folos.

Aceste materiale vechi pe care Consiliul de Patronaj le va preda Armatei, vor fi întrebuințate de Industria de Războiu ca materii prime, realizând produse noi.

Astfel că renunțând la acele materiale cari sunt aproape fără valoare și dându-le echipelor de colectare, fiecare va putea contribui priu aceasta la înarmarea țării.

Așteptăm cu încredere și recunoștință concursul solicitat.

DAȚI NI-L.

El va sprijini strădania noastră de a ne face datoria față de brava noastră Armată.

El ne va ajuta totodată să putem încălzi cu grijă noastră pe săracii chinuți de asprimea războiului și a iernii care vine.

MARIA MAREȘAL ANTONESCU

## Situația Financiară și activitatea Comitetului Municipii de Patronaj

Comitetul de patronaj al municipiului nostru, a desfășurat o rodnică activitate pe ex. financiar 1943 | 44, ocupându-se de toate problemele sociale și mai ales de problemele ajutorării celor nevoiași și lipsiți de mijloace.

Pentru realizarea scopului urmărit de comitetul consiliului municipal de patronaj, oamenii de bine și cu simțul datoriei au stat totdeauna la dispoziția consiliului cu ajutoare materiale și bănești.

Veniturile și cheltuielile pe exercițiul financiar 1943 | 44, se cifrează la un total de lei 15.000.000, — din care 7.500.000 — sunt donațiunile nașilor și conașilor, sumă care a fost întrebuințată pentru înzestrarea și susținerea a 13 cantine școlare care au funcționat în tot cursul anului școlar în cele mai bune condițiuni,

**Cantinele școlare.** — În anul școlar 1942 | 1943, au funcționat în cuprinsul municipiului nostru, 13 cantine școlare având un buget total de lei 8.169.674, la care au luat masa zilnică un număr de 1400 copii, cărora li s'a servit un număr de 169.106 mese.

Toate cantinele din localitate au fost înzestrate cu mobilie și vesela necesară de nași și conași susținători ai cantinelor.

**Cantinele unităților militare.** — Odată cu încheierea anului școlar la 15 Mai 1943, au fost închise cantinele care funcționau pe lângă fiecare școală primară, astfel că foarte mulți copii orfani de războiu, copii de mobilizați rămăneau fără o hrană caldă și consistentă.

Pentru a veni în ajutorul acestora, unitățile militare

continuare în pag. 3-a

## Stipe diverse municipale

S'a acordat pentru luna Septembrie 1943 o indemnizație de muncă și merite excepționale unui număr de 114 funcționari din primăria municipiului Constanța.

Au fost puși în retragere din oficiu pentru aranjarea drepturilor la pensie pe ziua de 31 Decembrie d-nii: Panait Apostolescu agent principal cl. I-a și Culerda Mitu paznic cl. II, din Uzinele Comuniste C-ța.

Dl. Ovidiu Panaitescu șef de birou la primăria municipiului a fost avansat, după treisprezece ani de funcționare în acest grad, șef de birou cu două grade.

Este o răspiață târzie, însă de mult meritată.

D-na Angela Scutelnicu Cubandru a fost numită pe data de 1 Octombrie telefonistă cl. II-a, grupa C. Tabela II.

## Prelungirea termenului pentru retragerea din circulație a biletelor de 100 lei

Ministerul Finanțelor aduce la cunoștința publicului că termenul pentru retragerea din circulație a biletelor de 100 lei se prelungește până la 31 Dec. 1943.

Preschimbarea acestor bilete se face la Administrațiile Financiare și Percepțiile Fiscale, primindu-se în plată de impozite sau dând în schimb monete metalice, precum și la ghișeele Băncii Naționale a României.

Publicul posesor al biletelor de 100 lei este invitat să ia cunoștința de acest termen și să le prezinte la preschimbare, cunoscând că la data de 31 Decembrie 1943, încetează puterea lor circulatorie.

După aceeași dată și până la 31 Ianuarie 1944, se vor primi numai în plată impozitelor datorate Statului.

## Sedința Comitetului de Patronaj al Municipiului

Marți după amiază, membrii comitetului de patronaj din localitate, s'au întrunit în sala de ședință a primăriei municipiului.

Discuțiunile au fost prezidate de d. Col. N. Oprescu, primarul municipiului, asistat de d. dr. St. Ieremia ca secretar. La această ședință au fost prezenți d-nii: preotul Gh. Georgescu, delegatul Episcopiei, cap. Vișoreanu din partea garnizoanei, Traian Saghin, chestorul municipiului, col. Ionescu, dr. Toșă, reprezentând pe medicul primar al orașului, Ion Burtol, inspector școlar, C. Căciulă, insitutor și doamnele: Elena dr. Rădulescu, președinta filialei soc. «Crucea Roșie», Gabriela Oprescu, președinta comitetului cantinelor școlare, Victoria Dumitrescu, președinta sectorului I, Stăncescu, din partea sectorului II, Maria dr. Săbău, din partea sectorului III, Eliza Botez, președinta sectorului IV, și Nina Antonescu, asistentă socială.

După ce se citește procesul verbal al ședinței precedente d. dr. St. Ieremia face o dare de seamă asupra funcționării căminelor de zi. Apoi d-se expune situația financiară și activitatea comitetului municipal de patronaj referind asupra situației bugetare a cantinelor școlare, cantinelor unităților militare, centrului de lapte, căminelor de zi, precum și situația magaziei de alimente și a cassei.

Până în prezent s'au încasat: lei 4.185.374 și s'au cheltuit 2.720.503.

În continuare d-l dr. Ieremia aduce la cunoștința consiliului, că s'a comandat 100 buc. de costumase pentru copii, care costă suma de 347.000 lei, sumă care a fost achitată, iar costumele ridicate și depozitate în magazie. Se va mai comanda încă 100 de costumase, numere mai mici, cari vor fi distribuite copiilor săraci.

Cele 200 de costumase, precum și numărul de pantofi de cauciuc de care va fi nevoie din cele 787 de perechi disponibile aflate în magazie, se vor distribui de către sectoare între 4-6 Noembrie a. c.

Comitetul a aprobat comandarea a 30 vagoane de lemne de foc pentru săracii municipiului.

D-l Dr. Ieremia dă apoi citire adresei Consiliului de Patronaj prin care se propune, ca comitetul municipal de patronaj să înființeze o bursă pentru o elevă bacalaureată, care ar

urma să se înscrie la școala superioară de Asistențe Sociale din București, luându-și obligația, ca după terminarea cursurilor ce durează 3 ani, să se angajeze pe 5 ani în cadrul comitetului municipal de patronaj Costul întreținerii lunare s'ar ridica la suma de 4000 lei.

Se face cunoscut, că deși s'a apelat la toate școlile secundare de fete, până în prezent nu s'a găsit nici o elevă, care să-și ia acest angajament. D-l inspector școlar Burtol își ia angajamentul de a face o propunere pentru obținerea acestei burse.

S'a discutat deasemeni chestiunea subvenției sectoarelor pentru trimestrul III (Octombrie, Noiembrie, Decembrie.)

Comitetul decide, ca din subvenția de 2.000.000 lei. Primăria să dea câte 150.000 lei de fiecare sector.

D-l C. Căciulă, membru în comitet propune consiliului înființarea unui restaurant pentru funcționarii publici asemănătoare cum sunt organizate restaurantele Consiliului de Patronaj din București și din alte orașe.

D-l Col. N. Oprescu, președintele comitetului arată, că în prezent nu ar fi cazul să se înființeze un asemenea restaurant, dată fiind situația excepțională a orașului nostru și că nu se poate risca o sumă de 1.500.000 lei, de care ar fi nevoie, pentru a se pune în funcțiune un asemenea local.

În încheiere, comitetul decide cooptarea următoarelor membre colaboratoare: Marinache Maria, Mihalache Demonia, Venera-Desdemona Popescu, George Dalameira, Amelia Ungureanu, Elena Stroe, Janette Ciaci și Alexandra Ciaci.

A fost de asemenea cooptat în comitet d-l Căpitan Gh. Vișoreanu de la comendura pieții.

Comitetul ia act de propunerea părintelui Georgescu, că un preot să fie delegat ca să treacă pe la toate cantinele școlare pentru a da binecuvântarea.

Cu aceasta, ședința s'a încheiat.

**De închiplat** de îndată CASA cu opt camere spațioase, două holuri și subsol pentru depozite și o PRĂVALIE așezată în colț, foarte încăpătoare, ambele în C-ța.

A se adresa la Redacție.



# PAGINA

## Administrației Județene și Comunale



### Instrucțiuni pentru protecția contra atacu- rilor aeriene inamice

#### 1. Măsuri de prevedere

— Luați măsuri ca nici o rază de lumină din locuință să nu se zărească în afară.

— Amenajați-vă din vreme adăposturi, fie în pivnițe sau subsoluri bine consolidate, fie în tranșee construite conform sfaturilor publicate în ziare sau instrucțiunilor, ce se găsesc la autoritățile comunale.

— Goliți podurile locuințelor de orice material inflamabil: mobile, cărți, îmbrăcăminte, etc.

— Intindeți pe suprafața podului un strat de nisip de 2 cm. și pregătiți din vreme materia pentru stins incendiu atât în pod cât și la fiecare etaj al locuinței (ladă cu nisip găleată cu apă, lopată, cange, târnăcop, rangă, topor, pompă de mână, șomolog pentru stins incendii, etc.)

— Pregătiți-vă din vreme o valiză cu lucruri de primă necesitate, de mare valoare, precum și actele legale de identitate.

— Faceți rezerve de apă și alimente pe 48 ore.

— Scoateți rândul al 2-lea de geamuri dela ferestre și depozitați-le în subsoluri, magazii sau pivnițe.

— Protejați cu saci sau lăzi de nisip ferestrele adăpostului și ale subsolurilor.

— Notați vizibil Nr. de telefon și adresa:

— Postul de pompieri.

— Postului sanitar din primă urgență.

— Salvarea și Circumscripția A. P.

#### 2. Măsuri de luat la darea alarmei

(Sunete scurte și modulate de sireni, sau bătăi scurte și repetate de clopote)

— Stingeți luminile, focurile dela mașinile de gătit, sobe, calorifere, etc.

— Închideți apa dela câminul de apă al imobilului.

— Lăsați deschise pe cât posibil ferestrele și ușile locuinței spre a nu fi smulse de suflul bombelor.

— Luați măsuri ca în podul imobilului și la fiecare etaj să se găsească o persoană mai curajoasă care să supravegheze căderea bombelor incendiare pe casă sau în interiorul imobilului.

— Coboriți grabnic, dar în liniște, în adăpost, luând obiectele de primă necesitate din vreme împachetate, actele de identitate, apă și hrană.

— Păstrați tăcere, nu fumați, nu parasiti adăpostul înainte de încetarea alarmei.

— Țineți seamă ca orice rănit, precum și familiile celor ce au murit în timpul bombardamentelor aeriene inamice din

cauză că nu s'au adăpostit nu vor avea dreptul la pensie sau despăgubiri.

— Dacă vă aflați departe de casă, intrați în adăpostul sau tranșeea cea mai apropiată, ascultând ordinele date de șeful adăpostului.

— În caz de sinistru, (fordărămături, răniți, etc.), dați ajutor echipelor locale pentru a stăvili începuturile de incendiu, anunțând postul de supravegherea și stingerea incendiilor sau secția de pompieri cea mai apropiată, postul sanitar de primă urgență, Circumscripția A. P. respectivă (Nr. de telefon afișat la fiecare locuință).

#### 3. Măsuri de luat la înce- tarea alarmei

(Sunete cont-nui și de acelaș ton de sireni, sunete prelungite de clopot)

— Părăsiți în liniște adăposturile numai după darea semnalului de încetarea alarmei.

— Evitați convorbirile telefonice cel puțin 1-2 ore după alarmă, întrebându-l numai pentru cerere de ajutor: sanitar, pompieristice etc.

— Nu atingeți obiectele ce le găsiți pe stradă: ceasornice, stilouri, creioane, jucării, etc., care sunt de cele mai dese ori amăgeli ce explodează la cea mai mică atingere.

— Evitați locurile unde au căzut bombele avioanelor inamice.

— Anunțați autoritățile locale unde sunt căzute bombe ce încă n'au explodat.

— Ajuțați vecinii pentru a putea pune cât mai repede în stare bună locuința ce le-a fost avariată.

— Dați adăpost și îngrijire sinistraților și răniților.

— Comunicați autorităților orice act ce vi s'a părut suspect, pentru a se putea lua măsuri de îndreptare.

— Nu alarmați publicul relatând și amplificând în mod exagerat efectele bombardamentelor inamice.

### Colecția de materiale

În zilele de 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30 și 31 Octombrie, se va face în toate satele și orașele țării o colecție de tot felul de materiale vechi și noi.

Pentru organizarea și executarea acestei colecție s'au dat pr-turilor și primăriilor toate instrucțiunile necesare.

### Situația turcilor din Dobrogea care au cerut emigrarea

Numeroși turci dobrogeni, solicitând emigrarea în Turcia, au fost șterși din controalele armatei și după aceasta din diferite motive au renunțat la emigrare.

În legatură cu situația acestora, cercul teritorial din localitate, comunică:

„Turcii cari au fost șterși din controalele armatei pe motiv că emigrează în Turcia și încă n'au emigrat sunt invitați să se prezinte la reședința cercului teritorial Constanța în ziua de 25 Octombrie 1943 pentru a și clarifica situația militară.

„Turcii din această situație, cari nu se vor prezenta, vor fi urmăriți, prinși și trimiși în judecata Curții Marșale pentru a suferi rigurile legii”.

### Un nou examen pentru înalțarea la gradul II a învățătorilor

Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor a fixat o nouă scală de examen pentru înalțarea la gradul II a învățătorilor și învățătoarelor dela școlile primare și grădinițele de copii.

La acest examen se vor putea prezenta toți cei care aveau dreptul și s'au înscris pentru examenul din 15 August a. c. și care nu s'au putut prezenta la această dată, fie din cauză că au fost concentrați, fie că au fost impledecați de alte motive bine justificate (boală, etc.)

Reînscriserile se vor face la Inspectoratele școlare regionale până la 15 Noiembrie 1943.

Totdeauna, se face cunoscut că s'au trimis Inspectoratelor școlare județene, instrucțiunilor complete în ce privește înalțarea și definitivarea învățătorilor care au luptat pe front.

### Se caută imediat BAIAT DE BIROU

A se adresa la ZIAR.

ARGATU GHEORGHE din C-ja Str. Prelungirea Domnija Băiașă No. 11, pierdut Buletinul Biroului Populației, îl declar nul.

### Expoziția Agricolă și Zootehnică

Ministerul Agriculturii și Domeniilor a hotărât ca toate Camerele Agricole să organizeze expoziții agricole și zootehnice în anumite centre din fiecare județ.

O asemenea expoziție s'a ținut în comuna Negru Vodă în ziua de 10 Octombrie 1943.

O altă expoziție se va ține la Medgidia în ziua de 26 Octombrie.

Aceste expoziții sunt foarte folositoare pentru agricultori și crescători de vite, căci cu această ocazie bunii plugari își pot arăta roadele muncii lor, iar cei care vizitează expoziția pot lua pilda pentru ca și munca lor să dea aceleași rezultate.

Tot cu această ocazie se pot încheia vânzări și cumpărări de produse agricole și animale.

Iată dece îndemnăm pe toți agricultorii care au obținut anul acesta grâu bun de sămânță, orz, ovaz, in, mazare, bumbac și orice altfel de cereale, precum și acei care au animale frumoase, bine îngrijite și de rasă sau pasari, să le aduca la Medgidia în ziua de 23 Octombrie 1943, la localul fostei primării, unde azi este comendul ea.

De asemeni îndemnăm pe toți plugarii din împrejurimi să vină în ziua de 26 Oct. pentru a vedea expoziția.

Va fi în folosul tuturor.  
ANGHEL ILIESCU

### Situația Financiară și activitatea Comitetului Municipal de Patronaj

urmare din pagina 2-a

din garnizoană, au asigurat funcționarea unor cantine pe lângă aceste unități unde au luat dejunul și cina. 152 copii săraci, orfau de război, fi de invalizi și mobilizați.

Consiliul de patronaj municipal a adus cele mai calde mulțumiri d'lor comandanți cari s'au gândit să vină în ajutorul acestor copii, care în timpul verii au putut căpăta o hrană caldă și consistentă.

Centrul de lapte. — Comitetul consiliului de patronaj municipal, s'a gândit ca pe timpul verii să se îngrijească și de copiii subnutriți înființând în acest scop un centru

de lapte care a funcționat în decursul lunilor de vară, condus de un medic specialist în puericultură.

La acest centru, s'a distribuit copiilor săraci subnutriți, un lapte de calitate bună, preparat, fierț și racit în condițiuni igienice și dozat după nevoile fiecărui copil.

Căminele de zi. — În cursul verii, timp de 75 de zile, au funcționat două cămine de zi cu un efectiv de 63 copii, la care s'au servit un număr de 7319 mese și gustări.

Costul întreținerii acestor două cămine de zi a fost de lei 260.000.

Comitetul Județean de Patronaj

### Publicație

No. 1.884 11 Oct. 1943

Se aduce la cunoștință că, pe scama Comitetului Județean de patronaj, s'au rezervat prin bugetul Președinției Consiliului de Miniștri, următoarele posturi:

— un șef de secție cu lei 12.100 lunar

— un subșef de birou cu 7.800 lei lunar.

— un impiegat cu 6.000 lei lunar

— un magazioner cl. II-a cu 4.400 lei lunar

Persoanele care vor să ocupe aceste posturi prin transferare, numire sau încadrare, vor depune cererile la Prefectură-Comitetul Județean de patronaj, până la 25 Oct. 1943.

Prefectul Jud. Constanța  
Colonel Al. Ignătescu

STRĂMBEANU ION din Constanța, Cartierul Elena Movilă, Str. St. O. Iosif, No. 1 a pierdut autorizația de intrare în portul Constanța. O declară nulă.

# Căderea Odesei

continuare din pagina 1-a

sei în luptă cu pozițiile din sistemul defensiv de pe linia generală: Majaki-Kol, Freudenthal-Vigoda alijova-Augustowka-Nordest Marlevka pe jârmul mării).

Corpul 1 și 4 Armată trec Nistrul și sunt introduse în luptă. Rezistențele inamice sunt disperate pe întreaga zonă și nu se poate face o exploatare a succesului nici în adâncime și nici lateral.

Apărătorii sovietici nu ocupă șanțuri cu tângătorii, ci simple gropi individuale de formă cilindrică foarte înguste, ceea ce îngreuiat efectul artileriei de câmp cu tragere întinsă asupra lor. Atacurile de ruptură se dau cu baraj rulant, tras cu obuzierele ușoare și grele, care bat metru cu metru. Unitățile noastre au avut uneori de dus lupte foarte grele, tocmai din cauza multitudinii cuiburilor de arme automate dispersate pe întreaga zonă, ceea ce necesită un consum enorm de muniție pentru distrugerea lor. Se dau atacuri perseverente contra unul înamic decis să se apere până la aruncarea grenadei în fiecare gaură individuală. Onoarea Armatei Române este în joc. Insași Mejestatea Sa Regele Mihai I, însoțit de Conducătorul Statului, vine în mijlocul trupelor la Nord de satul și gara Karpova, pe calea ferată Razdelnaja Odesa.

Olișerii și subolișerii se bat cu îndrăzneală iar soldatul cu mult curaj și elan. În luptele aeriene, deasupra zonei Karpova cade în luptă neegală primul as al aviației noastre. Locotenentul Comandor Gheorghe Popișteanu, după ce doborâse mai întâi doi adversari bolșevici. Sunt multe jertfe, dar Odesa trebuia luată.

Insași câteva batalioane de asalt germane specializate în lupta de poziție sunt introduse pe front la Vacarjani și vest Tătarca. Totuși soldatul român a luptat cu aceeași ardoare alături de cel german înfrății în același crez comun pentru doborârea înverșunată rezistențe inamice. Și a învins. Rând pe rând au căzut: Kol, Kaqarlik-Vacarjani, Manheim, Karpova și Vinogradov—inălțimile sudvest Palijova.

La sfârșitul lui Septembrie 1941 suntem în fața liniei: Suhoi Liman-Tătarca Dalnik Guiliakovo-sudest Limanul Kujalnički.

Obuziere grele de 150 mm. sunt împinse în linia 1-a spre a se bate porturile de aprovizionare ale Odesei cu tir regulat prin aviație. Tunuri grele De Bange în mare număr sunt împinse înainte cu multă muniție și bat periferiile Odesei cu mare efect. Inamicul debarcă divizia 157 infanterie bine echipată cu armament, între 25-30 Septembrie 1941, adusă cu vapoarele dela Novorosisk. La 2 Octombrie 1941, sovieticii încearcă o ultimă svârcofire, cu intenția de a și largi capetele de pod spre limanul Nistrului la vest și apoi spre Karpova-Vigoda, către Nord. La ora 7 deslanșe un atac formidabil în sectorul diviziei 1-a grănicerilor, sprijinit și de artilerie grea de coastă, însoțit de circa 40 avioane de vânătoare și 45 care de luptă, cu efortul călare pe șoseaua Dalnik-Kol. Freu-

dent al, făcut de divizia 157 infanterie, încadrată la Nord de unități din divizia 95 infanterie reușește să facă către ora 12 o pungă de circa 4 km. adâncime și lărgime. Artileria ușoară inamică este în deplasare spre această bregă pentru a susține atacul.

Intervine aviația și artileria grea în special, care produc pierderi foarte grele inamicului. Către ora 17 atacul se consideră oprit.

În dimineața de 4 Octombrie 1941, printr-o acțiune concentrată diviziei 21 infanterie din spre Nord Vest și a diviziei 7 a infanteriei dela Sudest s'a redus compiect punga inamică. Grănicerii au rezistat cu mult eroism. Colonelul Oncică, în fruntea regimentului său a rămas fără o mână, rezistând pe loc în mijlocul ostașilor săi.

Divizionul de artilerie al căpitanului Viorel Antoniu din regimentul 1 Artileriei grănicerilor a tras la gura tunului prin foc direct contra cadelor de luptă inamice ce reușiseră să pătrundă până în pozițiile bateriilor. După contra atac căpitanul Viorel Antoniu a fost găsit printre tunarii și olișerii săi, căzuți în luptă printr-o înfrățire supremă, ca fruct al rezistenței până la ultima picătură de sânge. Vrajmașul a fost totuși răpus.

Cercul în jurul Odesei se strânge din ce în ce mai mult și la 12 Octombrie 1941 ne aflăm în fața ultimei centuri defensive a inamicului, la porțile Odesei. Bombardamentele artileriei și aviației noastre produc grave pierderi în zona portului. Inamicul se macină pe zi ce trece. Un ultim asalt.

La 16 Octombrie 1941, în urma unui bombardament general, începe asaltul asupra cetății. Frontul este rupt la Gnillakovo, la Dalnik și Tătarca. Trupele noastre intră victorioase în Odesa. Drapelul tricolor s'a arborat prin vitejia soldatului român la Odessa ca învingător și în capitala țării pentru a sărbători această strălucită victorie ce face cinste armatei române.

Bătălia pentru Odesa s'a terminat câștigată numai prin forța și eroismul Armatei Române.

Sărbătorim această măreață victorie care s'a transmis acum doi ani ca fulgerul, pe întregul glob, ridicând faima și vitejia Neamului Românesc în toată lumea.

O amintire și cinstită căldă a eroilor noștri care au căzut în marea bătălie pentru Odessa. Ei au fost însufleții de un gând mareț—apărarea Patriei—pentru a asigura liniștea copiilor și urmașilor noștri.

Reamintesc că la cota 102 în fața Karpovei, a căzut printre alții sublocotenentul Marius Dumitrescu, șef al promoției de olișeri «Regele Mihai I» din 1941.

În fața Regelui, Conducătorului Statului și a Țării, la punerea treslei de sublocotenent, în ziua de 10 Mai 1941, aceeași făcea un legământ sfânt: «Jurăm în fața lui Dumnezeu că vom apăra cu ultima sforțare și până la ultima nădejde pământul românesc și că vom aduce Patriei îndoliate fericirea, prin sacrificiul total și necondționat al ființei noastre.»

# Poimâine

Ti-ai luat  
Lozul?

## Tragerea Clasei a 4-a

### Loteria de Stat

Cu acest crez am plecat la luptă și am biruit.

Și pentru împlinirea acestui ideal au căzut mulți în fața Odesei.

Eroi printre eroi: Colonel Nasta Andrei din Artilerie, colonel Halunga Raul, comandantul regimentului de vânători din Chiginău, cad în fruntea trupelor lor, locot. colonelii Trofir Ion și Dintevici Ion, iluștri olișeri de stat major; maiorul Spirescu Gheorghe de la tancuri; căpitanul Savu Alexandru din Dobrotești-Teleorman cade la Vigoda și căpitan Hurdrici Emil din dorobanji; locotenentul Comșa Victor, fiul memorandistului Comșa din Siblu și sublocotenentul Tăutu Antimon care scria în prețuia jertfirii sale că are încredere încă în steaua lui, care l-a apărât până atunci în nenumărate atacuri date de batalionul de asalt în care s'a cerut ca voluntar, ambii din Vânători de Gardă și mulți alții.

Cinste și onoare lor.

Cpt. MAILAT N. ION

## Fapte de merit

D-l General Arthur Vaitoianu, fost președinte al Consiliului de Miniștri, a donat primăriei orașului Carmen Sylva un teren în întindere de 1800 m. p., pe care d-sa îl posedă în acea localitate.

Prin actul de donație, primăria Carmen Sylva este obligată să amenajeze pe acest teren un parc comunal care să poarte numele «OLGA» eternizând astfel numele defunctei d-sale soții, Olga General A. Vaitoianu.

Fapta donatorului vorbește de la sine.

Ea merită să fie cunoscută și imitată de câți mai mulți, fiind un eloquent exemplu de frumoase sentimente.

Citiți și răspândiți ziarul  
„Dobrogea Jună”



**Numai sămânța Sântoasă...**  
vă aduce recoltă bună  
Agriculții tratați deci  
înainte de semănat orice  
cereală cu

## Ceretan

care este autorizat de Ouz. M. A. D.  
Distribuție prin Casele Agricole.

CERETAN ESTE UN PRODUS «Bayer»

Reprezentanți «ROMICEFA» S. A. R.  
PROTECȚIA PLANTELOR  
BUCUREȘTI  
Strada Bessarabiei Nr. 27 - Telefon 37955

# TACEȚI!

Un cuvânt poate distruge mii de vieți

TIPOGRAFIA  
ȘI LIBRĂRIA „ALBANIA”

CONSTANȚA, STR. TRAIAN 15-20 - Tel. 21-12  
SUCURSA LA BUCUREȘTI, Cal. Dorobanji 9

Bine asortată cu orice fel de RECHIZITE  
Școlare și de Birou

REGISTRE ȘI IMPRIMATE ȘCOLĂRE

CARTI DE CURS PRIMAR monopolizate

Prețuri excepționale de estime, toate  
măsurile fiind fabricație proprie

La cerere, se expediază cu poșta  
Cereți catalogul nostru general